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2016-2017学年山东省德州十中九年级（上）期中数学试卷
　
一、选择题，请将答案写在答案卷上（每小题4分，共48分）
1．（4分）在以下大众、东风、长城、奔驰四个汽车标志中，不是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image102.png]



B．[image: image2.jpg]



C．[image: image3.jpg]



D．[image: image4.jpg]



2．（4分）以下列各组线段为边，能组成三角形的是（　　）
A．2 cm，3 [image: image5.jpg]


cm，5 cm
B．3 cm，3 cm，6 cm
C．5 cm，8 cm，2 cm
D．4 cm，5 cm，6 cm
3．（4分）下列命题中，正确的是（　　）
A．形状相同的两个三角形是全等形
B．面积相等的两个三角形全等
C．周长相等的两个三角形全等
D．周长相等的两个等边三角形全等
4．（4分）已知点A与点B关于x轴对称，点A的坐标为（﹣1，2），则点B的坐标是（　　）
A．（﹣1，2）
B．（﹣1．﹣2）
C．（1，2）
D．（﹣2，1）
5．（4分）将一张长方形纸片按如图所示的方式折叠，BC，BD为折痕，则∠CBD的度数为（　　）
[image: image6.jpg]



A．60°
B．75°
C．90°
D．95°
6．（4分）如图，∠AOB和线段CD，如果P点到OA，OB的距离相等，且PC=PD，则P点是（　　）
[image: image7.jpg]



A．∠AOB的平分线与CD的交点
B．CD的垂直平分线与OA的交点
C．∠AOB的平分线与CD的垂直平分线的交点
D．CD的中点
7．（4分）如图，AB∥DE，AF=DC，若要证明△ABC≌△DEF，还需补充的条件是（　　）
[image: image8.jpg]



A．AC=DF
B．AB=DE
C．∠A=∠D
D．BC=EF
8．（4分）△ABC中，∠C=90°，∠A的平分线交BC于点D，如果AB=8，CD=3，则△ABD的面积为（　　）
A．24
B．12
C．8
D．6
9．（4分）如图，△ABC中边AB的垂直平分线分别交BC，AB于点D，E，AE=3cm，△ADC的周长为9cm，则△ABC的周长是（　　）
[image: image9.jpg]b




A．10cm
B[image: image10.jpg]


．12cm
C．15cm
D．17cm
10．（4分）如图，∠DAE=∠ADE=15°，DE∥AB，DF⊥AB，若AE=8，则DF等于（　　）
[image: image11.jpg]



A．5
B．4
C．3
D．2
11．（4分）如图所示，AB⊥BC，CD⊥BC，垂足分别为B、C，AB=BC，E为BC的中点，且AE⊥BD于F，若CD=4cm，则AB的长度为（　　）
[image: image12.jpg]



A．4cm
B．8cm
C．9cm
D．10cm
12．（4分）如图，把长方形纸片ABCD纸沿对角线折叠，设重叠部分为△EBD，那么下列说法不正确的是（　　）
[image: image13.jpg]



A．△EBD是等腰三角形，EB=ED
B．折叠后∠ABE和∠CBD一定相等
C．折叠后得到的图形是轴对称图形
D．△EBA和△EDC′一定是全等
　
二、填空题，请将答案写在答案卷上（每题4分，共32分）
13．（[image: image14.jpg]


4分）已知等腰三角形的一边长为4cm，另一边为8cm，则它的周长是　   　．
14．（4分）将一副三角板按如图摆放，图中∠α的度数是　   　．
[image: image15.jpg]



15．（4分）如图，AB=AC，∠A=40°，AB的垂直平分线MN交AC于点D，AB=6cm，BC=3cm，则∠DBC=　   　，△DBC的周长是　   　cm．[image: image16.jpg]



[image: image17.jpg]



16．（4分）已知P是等边三角形AB[image: image18.jpg]


C的两边垂直平分线的交点，等边三角形的面积为15，则三角形ABP的面积为　   　．
17．（4分）已知点A（a，5）与点B（3，b）关于y轴对称，则a+b=　   　．
18．（4分）如图，△ABC中，∠B=∠C，FD⊥BC于D，DE⊥AB于E，∠AFD=158°，则∠EDF等于　   　度．
[image: image19.jpg]



19．（4分）如图，已知等边三角形ABC中，BD=CE，AD与BE交于点P，则∠APE=　   　°．
[image: image20.jpg]



20．（4分）如图①为Rt△AOB，∠AOB=90°，其中OA=3，OB=4．将AOB沿x轴依次以A，B，O为旋转中心顺时针旋转．分别得图②，图③，…，则旋转到图⑩时直角顶点的坐标是　   　．
[image: image21.jpg]



　
三、解答题（共7题，共70分）
21．（8分）如图，利用尺规求作所有点P[image: image22.jpg]


，使点P同时满足下列两个条件：①点P到A，B两点的距离相等；②点P到直线l1，l2的距离相等．（要求保留作图痕迹，不必写出作法）
[image: image23.jpg]



22．（8分）如图在面直角坐标系中
（1）在图中作△ABC关于y轴对称△A1B1C1并写出A1B1C1的坐标（直接写答案）
（2）求△ABC面积．
[image: image24.jpg]



23．（10分）如图，在△ABC中，AD为∠BAC的平分线，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，△ABC面积是28cm2，AB=20cm，AC=8cm，求DE的长．
[image: image25.jpg]



24．（10分）如图1，在△ABC中，∠ACB=90°，A[image: image26.jpg]


C=BC，直线MN经过点C，且AD⊥MN于D，BE⊥MN于E．
（1）说明△ADC≌△CEB；
（2）说明AD+BE=DE；
（3）当直线MN绕点C旋转到图2的位置时，试问DE、AD、BE具有怎样的等量关系？请写出这个等量关系，并加以说明．
[image: image27.jpg]B





25．（10分）如图，△ABC为任意三角形，以AB、AC为边分别向外做等边△ABD和等边△ACE，连接CD、BE并相交于点P．求证：
（1）CD=BE；
（2）∠BPC=120°．
[image: image28.jpg]



26．（12分）已知如图等边三角形△ABC，D，E分别是BC，AC上的点AD．BE交于点N，BN⊥AD于M．若AE=CD，求证：MN=[image: image29.jpg]


BN．
[image: image30.jpg]



27．（12分）如图，△ABC是边长为4cm的等边三角形，点P，Q分别从顶点A，B同时出发，沿线段AB，BC运动，且它们的是速度都为[image: image31.jpg]


1厘米/秒．当点P到达点B时，P、Q两点停止运动．设点P的运动时间为t（秒）．
[image: image32.jpg]



（1）当运动时间为t秒时，AP的长为　   　厘米，QC的长为　   　厘米；（用含t的式子表示）
（2）当t为何值时，△PBQ是直角三角形？
（3）连接AQ、CP，相交于点M，如图2，则点P，Q在运动的过程中，∠CMQ会变化吗？若变化，则说明理由；若不变，请求出它的度数．
　
2016-2017学年山东省德州十中九年级（上）期中数学试卷
参考答案与试题解析
　[来源:学&科&网]
一、选择题，请将答案写在答案卷上（每小题4分，共48分）
1．（4分）在以下大众、东风、长城、奔驰四个汽车标志中，不是轴对称图形的是（　　）
A．[image: image33.jpg]



B．[image: image34.jpg]



C．[image: image35.jpg]



D．[image: image36.jpg]



【解答】解：A、轴对称图形，故本选项错误；
B、不是轴对称图形，故本选项正确；
C、是轴对称图形，故本选项错误；
D、是轴对称图形，故本选项错误．
故选：B．
　
2．（4分）以下列各组线段为边，能组成三角形的是（　　）
A．2 cm，3 cm，5 cm
B．3 cm，3 cm，6 cm
C．5 cm，8 cm，2 cm
D．4 cm，5 cm，6 cm
【解答】解：A、2+3=5，不能组成三角形；
B、3+3=6，不能组成三角形；
C、2+5＜8，不能够组成三角形；
D、4+5＞6，能组成三角形．
故选D．
　
3．（4分）下列命题中，正确的是（　　）
A．形状相同的两个三角形是全等形
B．面积相等的两个三角形全等
C．周长相等的两个三角形全等
D．周长相等的两个等边三角形全等
【解答】A．形状和大小完全相同的两个三角形才是全等三角形，故原命题错误，
B．面积相等的两个三角形不一定全等，故原命题错误，
C．周长相等的两个三角形不一定全等，故原命题错误，
D．周长相等的两个等边三角形全等，正确；
故选D．
　
4．（4分）已知点A与点B关于x轴对称，点A的坐标为（﹣1，2），则点B的坐标是（　　）
A．（﹣1，2）
B．（﹣1．﹣2）
C．（1，2）
D．（﹣2，1）
【解答】解：点A与点B关于x轴对称，点A的坐标为（﹣1，2），则点B的坐标是（﹣1，﹣2）．
故选：B．
　
5．（4分）将一张长方形纸片按如图所示的方式折叠，BC，BD为折痕，则∠CBD的度数为（　　）
[image: image37.jpg]



A．60°
B．75°
C．90°
D．95°
【解答】解：∠ABC+∠DBE+∠DBC=180°，且∠ABC+∠DBE=∠DBC；故∠CBD=90°．
故选C．
　
6．（4分）如图，∠AOB和线段CD，如果P点到OA，OB的距离相等，且PC=PD，则P点是（　　）
[image: image38.jpg]



A．∠AOB的平分线与CD的交点
B．CD的垂直平分线与OA的交点
C．∠AOB的平分线与CD的垂直平分线的交点
D．CD的中点
【解答】解：∵P点到OA，OB的距离相等，
∴P在∠AOB的角平分线上，
∵PC=PD，
∴P在线段CD的垂直平分线上，
∴P为∠AOB的角平分线和线段CD的垂直平分线的交点，
故选C．
　
7．（4分）如图，AB∥DE，AF=DC，若要证明△ABC≌△DEF，还需补充的条件是（　　）
[image: image39.jpg]



A．AC=DF
B．AB=DE
C．∠A=∠D
D．BC=EF
【解答】解：AB=DE，
理由是：∵AB∥DE，
∴∠A=∠D，
∵AF=DC，
∴AF+FC=DC+FC，
∴AC=DF，
在△ABC和△DEF中
[image: image40.jpg]



∴△ABC≌△DEF（SAS），即选项B正确，
选项A、C、D都不能推出△ABC≌△DEF，即选项A、C、D都错误，
故选B．
　
8．（4分）△ABC中，∠C=90°，∠A的平分线交BC于[image: image41.jpg]


点D，如果AB=8，CD=3，则△ABD的面积为（　　）
A．24
B．12
C．8
D．6
【解答】解：作DE⊥AB于E．
∵AD平分∠BAC，DE⊥AB，DC⊥AC，
∴DE=CD=3，
∴△ABD的面积为[image: image42.jpg]


×3×8=12．
故选B．
[image: image43.jpg]



　
9．（4分）如图，△ABC中边AB的垂直平分线分别交BC，AB于点D，E，AE=3cm，△ADC的周长为9cm，则△ABC的周长是（　　）
[image: image44.jpg]b




A．10cm
B．12cm
C．15cm
D．17cm
【解答】解：∵AB的垂直平分AB，
∴AE=BE，BD=AD，
∵AE=3cm，△ADC的周长为9cm，
∴△ABC的周长是9+2×3=15cm，
故选：C．
　
10．（4分）如图，∠DAE=∠ADE=15°，DE∥AB，DF⊥AB，若AE=8，则DF等于（　　）
[image: image45.jpg]



A．5
B．4
C．3
D．2
【解答】解：如图，∵∠DAE=∠ADE=15°，
∴∠DEG=∠DAE+∠ADE=15°+15°=30°，
DE=AE=8，
过D作DG⊥AC于G，
则DG=[image: image46.jpg]


DE=[image: image47.jpg]


×8=4，
∵DE∥AB，
∴∠BAD=∠ADE，
∴∠BAD=∠CAD，
∵DF⊥AB，DG⊥AC，
∴DF=DG=4．
故选：B．
[image: image48.jpg]



　
11．（4分）如图所示，AB⊥BC，CD⊥BC，垂足分别为B、C，AB=BC，E为BC的中点，且AE⊥BD于F，若CD=4cm，则AB的长度为（　　）
[image: image49.jpg]



A．4cm
B．8cm
C．9cm
D．10cm
【解答】解：∵AB⊥BC，CD⊥BC，
∴∠ABC=∠ACD=90°
∴∠AEB+∠A=90°
∵AE⊥BD
∴∠BFE=90°
∴∠AEB+∠FBE=90°
∴∠A=∠FBE，
又∵AB=BC，
∴△ABE≌△BCD，
∴BE=CD=4cm，AB=BC
∵E为BC的中点
∴AB=BC=2BE=8cm．
故选B．
　
12．（4分）如图，把长方形纸片ABCD纸沿对角线折叠，设重叠部分为△EBD，那么下列说法不正确的是（　　）
[image: image50.jpg]



A．△EBD是等腰三角形，EB=ED
B．折叠后∠ABE和∠CBD一定相等
C．折叠后得到的图形是轴对称图形
D．△EBA和△EDC′一定是全等
【解答】解：∵四边形ABCD是矩形，
∴AB=CD，AD=BC，∠A=C=90°，AD∥BC，
∴∠ADB=∠CBD．
∵△DBC与△DBC′关于BD对称，
∴△DBC≌△DBC′，
∴DC=DC′，BC′=BC，∠DBC=∠DBC′，∠C=∠C′．
∴AB=C′D，∠A=∠C′．∠EBD=∠EDB，
∴BE=DE[image: image51.jpg]


，
∴△EBD是等腰三角形．故A正确．
在△AEB和△C′ED中，
[image: image52.jpg]


，
∴△AEB≌△C′ED（AAS），故D正确，
∴折叠后得到的图形是轴对称图形．
∵∠DBC=∠DBC′，
∴∠ABE和∠CBD不一定相等．故B错误．
故选：B．
　
二、填空题，请将答案写在答案卷上（每题4分，共32分）
13．（4分）已知等腰三角形的一边长为4cm，另一边为8cm，则它的周长是　20cm　．
【解答】解：当4为底时，其它两边都为8，4、8、8可以构成三角形，周长为20；
当4为腰时，其它两边为4和8，因为4+4=8，所以不能构成三角形，故舍去．
所以答案只有20．
故答案为：20cm．
　
14．（4分）将一副三角板按如图摆放，图中∠α的度数是　105°　．
[image: image53.jpg]



【解答】解：根据题意得∠1=60°，∠2=45°，∠2+∠3=90°，
∴∠3=90°﹣45°=45°，
∴∠α=∠1+∠3=60°+45°=105°．
故答案为105°．
[image: image54.jpg]



　
15．（4分）如图，AB=AC，∠A=40°，AB的垂直平分线MN交AC于点D，AB=6cm，BC=3cm，则∠DBC=　30°　，△DBC的周长是　9　cm．
[image: image55.jpg]



【解答】解：∵AB=AC，∠A=40°，
∴∠ABC=[image: image56.jpg]


=[image: image57.jpg]


=70°，
∵MD是线段AB的垂直平分线，
∴AD=BD，∠A=∠ABD=40°，
∴∠DBC=∠ABC﹣∠ABD=70°﹣40°=30°；
∵AD=BD，AB=AC，AB=6cm，BC=3cm，
∴AD+CD=BD+CD=AC=6cm，
∴△DBC的周长=（BD+CD）+BC=6+3=9cm．
故答案为：30°，9cm．[来源:Z&xx&k.Com]
　
16．（4分）已知P是等边三角形ABC的两边垂直平分线的交点，等边三角形的面积为15，则三角形ABP的面积为　5　．
【解答】解：如图：[image: image58.jpg]



过P作PF⊥BC于F，连接PC，
∵P点是等边△ABC两边垂直平分线的交点，
∴AB=BC=AC，PD=PE=PF，
∴[image: image59.jpg]


AB×PD=[image: image60.jpg]


BC×PF=[image: image61.jpg]


AC×PE，
∴S△ABP=S△BCP=S△ACP=[image: image62.jpg]


S△ABC，
∵等边△ABC的面积为15，
∴△ABP的面积为5，[来源:Zxxk.Com]
故答案为：5．
　
17．（4分）已知点A（a，5）与点B（3，b）关于y轴对称，则a+b=　2　．
【解答】解：∵点A（a，5）与点B（3，b）关于y轴对称，
∴a=﹣3，b=5，
∴a+b=﹣3+5=2．
故答案为：2．
　
18．（4分）如图，△ABC中，∠B=∠C，FD⊥BC于D，DE⊥AB于E，∠AFD=158°，则∠EDF等于　68　度．
[image: image63.jpg]



【解答】解：∵∠B=∠C，
∴∠BDE=∠CFD=180°﹣158°=22°，
∵FD⊥BC于D，DE⊥AB于E，
∴∠EDF=∠C=90°﹣22°=68°．
故答案为：68．
　
19．（4分）如图，已知等边三角形ABC中，BD=CE，AD与BE交于点P，则∠APE=　60　°．
[image: image64.jpg]



【解答】解：在等边△ABC中，AB=BC，∠ABC=∠C=60°，
在△ABD和△BCE中，
∵[image: image65.jpg]AB=BC
Z8BC=£C=60°

BD=CE



，
∴△ABD≌△BCE（SAS），
∴∠BAD=∠CBE，
在△ABP中，∠APE=∠BAD+∠ABP=∠CBE+∠ABP=∠ABC=60°，
即∠APE=60°．
故答案为：60．
　
20．（4分）如图①为Rt△AOB，∠AOB=90°，其中OA=3，OB=4．将AOB沿x轴依次以A，B，O为旋转中心顺时针旋转．分别得图②，图③，…，则旋转到图⑩时直角顶点的坐标是　（36，0）　．
[image: image66.jpg]



【解答】解：∵∠AOB=90°，OA=3，OB=4，
∴AB=[image: image67.jpg]


=[image: image68.jpg]


=5，
根据图形，每3个图形为一个循环组，3+5+4=12，
所以，图⑨的直角顶点在x轴上，横坐标为12×3=36，
所以，图⑨的顶点坐标为（36，0），
又∵图⑩的直角顶点与图⑨的直角顶点重合，
∴图⑩的直角顶点的坐标为（36，0）．
故答案为：（36，0）．
　
三、解答题（共7题，共70分）
21．（8分）如图，利用尺规求作所有点P，使点P同时满足下列两个条件：①点P到A，B两点的距离相等；②点P到直线l1，l2的距离相等．（要求保留作图痕迹，不必写出作法）
[image: image69.jpg]



【解答】解：如图，
[image: image70.jpg]



点P1，P2为所作．
　
22．（8分）如图在面直角坐标系中
（1）在图中作△ABC关于y轴对称△A1B1C1并写出A1B1C1的坐标（直接写答案）
（2）求△ABC面积．
[image: image71.jpg]



【解答】解：（1）如图所示：△A1B1C1，即为所求；
A1（﹣3，4），B1（﹣1，2），C1（﹣5，1）；
（2）△ABC的面积为：3×4﹣[image: image72.jpg]


×2×2﹣[image: image73.jpg]


×2×3﹣[image: image74.jpg]


×1×4=5．
[image: image75.jpg]



　
23．（10分）如图，在△ABC中，AD为∠BAC的平分线，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，△ABC面积是28cm2，AB=20cm，AC=8cm，求DE的长．
[image: image76.jpg]



【解答】解：∵在△ABC中，AD为∠BAC的平分线，DE⊥AB于E，DF⊥AC于F，
∴DE=DF，
∵△ABC面积是28cm2，AB=20cm，AC=8cm，
∴S△ABC=[image: image77.jpg]


AB•DE+[image: image78.jpg]


AC•DF=28，
即[image: image79.jpg]


×20×DE+[image: image80.jpg]


×8×DF=28，
解得DE=2cm．
　
24．（10分）如图1，在△ABC中，∠ACB=90°，AC=BC，直线MN经过点C，且AD⊥MN于D，BE⊥MN于E．
（1）说明△ADC≌△CEB；
（2）说明AD+BE=DE；
（3）当直线MN绕点C旋转到图2的位置时，试问DE、AD、BE具有怎样的等量关系？请写出这个等量关系，并加以说明．
[image: image81.jpg]B





【解答】（1）证明：∵AD⊥DE，BE⊥DE，
∴∠ADC=∠BEC=90°，
∵∠ACB=90°，
∴∠ACD+∠BCE=90°，∠DAC+∠ACD=90°，[来源:Z+xx+k.Com]
∴∠DAC=∠BCE，
在△ADC和△CEB中
[image: image82.jpg]



∴△ADC≌△CEB（AAS）．
（2）证明：由（1）知：△ADC≌△CEB，
∴AD=CE，CD=BE，
∵DC+CE=DE，
∴AD+BE=DE．
（3）DE=AD﹣BE，
证明：∵BE⊥EC，AD⊥CE，
∴∠ADC=∠BEC=90°，
∴∠EBC+∠ECB=90°，
∵∠ACB=90°，
∴∠ECB+∠ACE=90°，
∴∠ACD=∠EBC，
在△ADC和△CEB中，
[image: image83.jpg]L ACD=ZCBE
£ 4DC=ZBEQ

AC=BC



，
∴△[image: image84.jpg]


ADC≌△CEB（AAS），
∴AD=CE，CD=BE，
∴DE=EC﹣CD=AD﹣BE．
　
25．（10分）如图，△ABC为任意三角形，以AB、AC为边分别向外做等边△ABD和等边△ACE，连接CD、BE并相交于点P．求证：
（1）CD=BE；[image: image85.jpg]



（2）∠BPC=120°．
[image: image86.jpg]



【解答】证明：（1）∵以AB、AC为边分别向外做等边△ABD和等边△ACE，
∴AD=AB，AE=AC，∠ACE=∠AEC=60°，∠DAB=∠EAC=60°，
∴∠DAB+∠BAC=∠EAC+∠BAC，
∴∠DAC=∠BAE，
在△DAC和△BAE中，
[image: image87.jpg]AD=AB
ZDAC=ZBAR

AC=AE



，
∴△DAC≌△BAE（SAS），
∴CD=BE；
（2）∵△DAC≌△BAE，
∴∠BEA=∠ACD，
∴∠BPC=∠ECP+∠PEC
=∠DCA+∠ACE+∠PEC
=∠BEA+∠ACE+∠PEC
=∠ACE+∠AEC
=60°+60°[来源:学科网ZXXK]
=120°．
　
26．（12分）已知如图等边三角形△ABC，D，E分别是BC，AC上的点AD．BE交于点N，BN⊥AD于M．若AE=CD，求证：MN=[image: image88.jpg]


BN．
[image: image89.jpg]



【解答】证明：∵△ABC是等边三角形，
∴AB=BC=AC，∠BAC=∠ACB=60°．
在△ABE和△CAD中，
[image: image90.jpg]AB=CA
ZBAE=Z ACD

D



，
∴△ABE≌△CAD（SAS），
∴∠ABE=∠CAD，
∴∠BNM=∠BAN+∠ABN=∠BAN+∠CAD=60°．
∵BM⊥AD，即∠AMB=90°，
∵∠BNM=60°，
∴∠NBM=30°，
∴MN=[image: image91.jpg]


BN．
[image: image92.jpg]



　
27．（12分）如图，△ABC是边长为4cm的等边三角形，点P，Q分别从顶点A，B同时出发，沿线段AB，BC运动，且它们的是速度都为1厘米[image: image93.jpg]


/秒．当点P到达点B时，P、Q两点停止运动．设点P的运动时间为t（秒）．
[image: image94.jpg]



（1）当运动时间为t秒时，AP[image: image95.jpg]


的长为　t　厘米，QC的长为　4﹣t　厘米；（用含t的式子表示）
（2）当t为何值时，△PBQ是直角三角形？
（3）连接AQ、CP，相交于点M，如图2，则点P，Q在运动的过程中，∠CMQ会变化吗？若变化，则说明理由；若不变，请求出它的度数．
【解答】解：（1）依题意得：AP=t，QC=4﹣t．
故答案是：t；4﹣t；
（2）设时间为t，则AP=BQ=t，PB=4﹣t
①当∠PQB=90°时，
∵∠B=60°[image: image96.jpg]


，
∴PB=2BQ，得4﹣t=2t，t=[image: image97.jpg]


；
②当∠BPQ=90°时，
∵∠B=60°，
∴BQ=2BP，得t=2（4﹣t），t=[image: image98.jpg]


；
∴当第[image: image99.jpg]


秒或第[image: image100.jpg]


秒时，△PBQ为直角三角形．
（2）∠CMQ=60°不变．理由如下：
∵在△ABQ与△CAP中，
[image: image101.jpg]


，
∴△ABQ≌△CAP（SAS），
∴∠BAQ=∠ACP，
∴∠CMQ=∠ACP+∠CAM=∠BAQ+∠CAM=∠BAC=60°．
　
